

l se uită în ochii lui, par'că vrea să-l ghicească cele mai ascunse do-
ințe. N'are lumina judecății, dar
toată căldura sentimentului. E
mult de cit credincios, căci e
constant în dragoste. El nu vrea ni-
mic de cit să placă stăpînului său,
și pentru scopul acesta e capabil să
facă cele mai mari sacrificii. Nu e
capabil de răzbanare, și departe de
a urî pe stăpînul său, care l'a lovit,
l iubește mai tare și îl linge mina.
Cu atita răbdare și bunătate, de-
zarmează inima cea mai tare.

Cheinerii rămîn cu gura căscată
d'inaintea erudiției tinărului baca-
laureat, care învățase pe Buffon pe
d'inafară, iar un domn de la o masă
de alături, urmează:
— Să vă spun eu cum mi-a scă-
pat un cîine viața...

Mascotta era sârbătorită; mersese
din masă în masă și sătulă, se cul-
case la picioarele noului ei stăpîn,
care o privea radios.

Ca să meargă acasă, tocmai lingă
osea, trebuia să umble o bucată
jumă pe calea Victoriei. Ce greutate
peu blata Mascotta, care bulmă-
dită de zgomotul trăsurilor, necunos-
cîndu-și încă bine stăpînul, se lua
după toți trecătorii!

Barbu o chema mereu, fluierînd;
mai-mai s'o piarză într'un rînd. Iar
cunoscuții care-l vedeau chleminîd că-
țeaua cu atita stăruință, se opreau
mirați. Insfîrșit reuși s'o ducă acasă.
Ce de greutate și aici, pînă s'o facă
să urce scara celor cinci caturi ale
casei unde ședea!

Cînd o văzu suită, o mingie dră-
găstoasă o sărută cu eufuziune. De
acuma înainte nu va mai fi singur.
Chlema servitoare și-l porunci:

— Să spoli cățeaua asta frumos
și s'o îngrijești ca pe copilul meu.
În schimb am să-ți dau un bacșiș
bun.

Și, a doua zi dimineață, Mascotta
curată ca argintul, lăra veselă la că-
pătîiul lui Barbu, care simțea, pen-
tru prima oară în viața lui, un su-
flet iubitor trăind lingă dînsul.

De atunci, ajunsesse proverbial. Se
îngrășase, fața-i devenise roză, ca-
racterul i se schimbase, vedea viața
în bine. Ori unde mergea, Mascotta
îl însoțea. Cînd nu putea să meargă
unde-va cu dînsa, mai bine rămînea
acasă.

Dar, într'o zi, pe cînd se afla în-
tr'o berărie, Mascotta îl părăsi. Se
întinse la picioarele unui străin,
care plîngea de bucurie văzînd-o, și
toate strigătele repetate ale lui Barbu
fură în zadar, căci animalul nu vrea
să se mai întorcă. Vru s'o ia cu
sila, dar îl mușcă. Își regăsi stă-
pînul.

Radu D. Rosetti.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din coresp. lui Chițibuș ou cetit. sale)

Pe gleau

Al perfectă dreptate. Nu am sesizat nu-
anța și nici nu puteam să o fac. Am pri-
ceput tocmai din potrivă de ce ai vrut să
spui și vina nu e de sigur a mea. Sint fă-
cut dintr'o bucată, nu prea mă pricep la
sub-înțelesuri și cînd îmi zici că azi trebuie
să fac un lucru, nu voi pricepe că trebuie
să-l îndeplinesc mine. Sint unii cari în-
țeleg asemenea lucruri; pentru mine ele însă
sint șarade și de cînd exist n'am delegat
așa ceva. E poate un mare defect și mai
ales cînd este vorba de a sta la vorba cu
femeile. De cite ori nu par prost, nu pricep
ceea ce ar trebui să înțeleg, dar încă odată
îmi lipsește această calitate, de a distinge
nuanțele. Azi cînd mă gîndeac la cele ce
mi-ai scris, înțeleg contradicțiile și îmi pri-
cep întinzi. Ce folos însă? Acum e
prea târziu. Tu ai fost nevoită să mă efi de
mină și să-mi arăți cum aș fi trebuit să-ți
încurc.

De altmîntrelea mi se pare că înrol era
mai simplu să fi mers pe gleau. Voi ai să
eunoști, măcar din vedere pe acel care serie

aceste rînduri. Nu aveai de cit să-mi spui
urul așa, să-mi arăți ce flori să port la
butonieră și aveai posibilitatea, ca din su-
tele de domni îmbrăcați la fel, să recunoști
pe Chițibuș. Puteam eu să-ți refuz această
cerere? Și ori cit ai fi de mai presus la
miciile patimi și vanități, totuși care este
bărbatul atît de nepăsător, care să nu răs-
pîndă la cererea unei femei de a-l emoaște,
fie măcar din vedere? Eu unul nu aș pu-
tea rezista, chiar dacă aș ști că aceea care
îmi face această cerere e urîta. Trebuie să-ți
mărturisesc aici un mic secret al inimii mele.
Ma uit pe stradă, la teatru să în alte părți
mai ales la femeile urite. E un fel de mi-
cam tot așa de puternică ca aceea care te
împinge să vîrți mina în buzunar și să dai
un gologan cerșetorului care geme în col-
tul străzii.

Femeile frumoase sînt pentru ele toate
privirii. Soaptele de admirație și vorbele
dulci, complimentele și chiar obrăznicile,
tot lor și numai lor se adresează. La cele
anoste nimeni nu privește. Ele trec cu su-
fletul îndurător în mormurul de adorație pen-
tru frumusețile necunoscute, se strecoară tă-
cute. Către aceste fînte se îndreaptă pri-
virea mea. Ea le spune că sint încă frumoase,
le dă consolațiunea supremă, pomana de a
se erode încă drăguțe. Și îmi place să cer-
cețez taina acestor suflete, să le studiez
fibrele cari vibrează puternic, să le cîteșc
în ochii recunoștința către acela care le
mai dă o lăzime.

Și dacă fac aceasta pentru niste ne-
cunoscute, cari îndată ce sînt trecut, au și
disparînd din mintea mea, dacă spre dî-
nele privirea îmi îndreptez, cum aș fi putut
refuza cererea ta, Maria-Angelica, de a-
mi admira chelia mea progresivă, barba cu ghi-
ocet cari devin din ce în ce mai deși, burta
mea cu totul prozaică?

Și aș fi făcut aceasta cu atit mai multă
grabă, cu cit nu voi ca cine-va să-și facă
lăzime de mine. Cînd un om scrie, cînd
dă publicului producțiunile imaginației
sale, în tot-d'a-una scriitorul apare într'o
rază de lumină care face aureolă. Cînd însă
l cunosți, cînd îl vezi în halat și papuci,
ori fie chiar și în toaletă de bal, ori demare
spectacol, lăzimea pierce și tu, copilă
tînar și fără experiență, începi să faci de-
osebire între scriitor și artist și omul de
toate zilele.

De altmîntrelea, cum am zis mai sus, dacă
m'ai văzut la reprezentațiunile d-nei Răjane
și nu m'ai putut recunoaște din sutele de
„haine negre”, vina este a d-tale, domnișor,
care mi i scaldă scrisoarea cu frumosul
pseudonim de Maria-Angelica și care ai
crezut că Chițibuș posedă știința mîntelilor.

Revista publicațiilor

Totote, roman de Gyp. Un vol. în 8
de 245 pagini. Ediție de lux, ornată cu o
sută de ilustrații obținute prin fotografie
după natură. Editura librăriei Nilson-Per
Lamm Succ. 3.50 vol.

Să mai facem laude autoarei ar fi inutil.
Gyp este prea cunoscută de lumea literară,
ca să mai vorbim despre meritele sale ar-
tistice. Voim să spunem numai cîte-va cu-
vinte asupra noului metod de ilustrație
prin fotografii făcute direct după natură.
Librăria pariziană Per Lamm a făcut cu
seastă invențiune care a obținut un enorm
succes. Ilustrațiunile par-ă trăsese, expre-
siunea feței lor este vie și ele dau textului
și mai multă viață.

In deposit în Sala noastră de depeși.

CRONICA

Povestea unui poet...

A fost odată, într'o țară mică și emi-
namente agricolă, un poet... era sărac la
pungă ca toți poezii... Era însă măret, la-
pidar în forma sa, larg în concepția sa
și revoltat de nedreptatea lumii în care
trăia...

Era încîntat cînd vedea natura vecinic
renăscîndu-și și vrăjite de bogățiile pe cari
D-zeu le-a presărat pe pămînt, el scria
cîntînd în zadar să aprindă focul sacru
în inimile unui veac sceptic:

„Veniți, privighetoarea cîntă și liliacul
[a'nflorit...”

Societatea în care trăia nu-i plăcea de
loc poetului din acea țară, căci simțea el
poetul: de multe din păcatele lui semeni
săi ar fi trebuit să răspundă...

Poetul e om, și nimic omenesc nu-l este
străin...

Și din greșelile omenești, s'a făcut po-
tului în cestine o imputare atît de mare
în cit de miciile greșeli omenești, marile
sale calități artistice nu se mai puteau
vedea...

Atunci „ura” îl coprinse, și de pe stru-
nele lirei sale scoțea strigăte disperate...

Un bucureștean pe zi

Radu Văcărescu



Bucureșteanul cel mai de actualitate,
pentru că dă de lucru tuturor: cămătarilor,
avocaților, judecătorilor, debitorilor
de tutun, cari vînd polite, bancherilor și...
ziariștilor cari se ocupă de prodigalitățile
sale.

Băiat levent, cult și inteligent, mosteni-
tor al milioanei defunctului Gazofil, are
marele defect de a nu cunoaște valoarea
banului și de a risipi politele sale, în așa
chip că familia a fost nevoită să-l pună sub
consiliu judiciar.

Îl place două soțuri de „animale”: calii
și... femeile!

Per.

Poetul se revoltase în potrivă omului și a
oamenilor...

Tinere, care te pierzi în lectura poveștilor
scrise de poezii, nu uita poveștile triste,
imens de triste ale poezilor. Nu uita de
patimi omenești, pe poet... Citește cu dra-
goste versurile frumoase ale autorului
Noptilor, ale autorului volumului „Excel-
sior”, citește „Bronzes” — și vei afla că
poetul a căruia poveste „î-am spus-o”, și
țara în care el a trăit, îi sint nici străine,
nici necunoscute.

Iubește pe poezii — iubirea pentru om
va veni de la sine-și.

Inter.

Din Focșani

(Coresp. particulară a „Adevărului”).

Faptele unui aghiotant. — Da- toria ministrului de război.

În regimentul 2 de geniu, compania
A. R., din Focșani, se află ea aghio-
tiant un anume Paul Climescu. Acest
aghiotant a ajuns spaima oamenilor
din acea companie. Fără de nici o
frică și fără de nici o milă, aghio-
tiantul Climescu bate și spintecă în
dreapta și stînga. Și nenorociții sol-
dați, de spaimă ca să nu li se in-
timeple și mai rău, îndură tot soiul
de torturi fără ca să scoată o vorbă.
Apoi, chiar dacă s'ar adresa și ar
reclama celor mai mari, dreptate tot
nu li s'ar face și el tot pe minile
zbirului Climescu ar rămînea. Și a-
cesta, care nu așteaptă de cit atita,
ar ști el ce să facă dacă numai ar
simți că a fost prît.

Mai zilele trecute doi sergenți și
un caporal, fiind pedepsiți cu închi-
soare, fură aduși să-și îndeplinească
osînda. Cum însă era frig și trebuia
să doarmă pe scîndurile goale, ei
cerură comandantului șef de post
să fie lăsați a se culca aiurea — și
acesta, mai milos, le satisfac cerere.
Nu trecînsă cite-va ore și a-
ghiotantul Climescu vine și, cău-
tîndu-și pretutîndeni, dete peste dînsii.
Atunci el li luă imediat la bătaie și
apoi îl aruncă la închiisoare pe scîndu-
rile goale.

Mai sint și alte fapte cari se pun
în scînteala sălbatecului aghiotant;
nimeni însă n'are curajul să scoată
o vorbă și să se plîngă cui-va.

Spaima a coprins pînă și pe ser-
genți — iar cei mai mari nu știu ni-
mic să se facă că nu știu. Aducem
dar faptele la cunoștința ministru-
lui de război și îi rugăm să ia măs-
uri de urgență contra acestui zbir.
E o rușine a un asemenea om să
se găsească în rîndurile armatei și
avem toată încrederea că d. Beron-
del nu va intrîzia să ceară scoțea
aghiotantului Climescu pentru bar-
bariile ce le comite.

Correspondent.

Stiri teatrale

Celebru tenor Tamagno va da două
concerte la Atenă, în zilele de 10 și 14
Decembrie.

Astă-seară l' Operă pentru a doua oară
Bărbierul din Sevilla, operă de Rossini.

Astă-seară se deschide și ciroul Lan-
ger cu o trupă compusă din numeroși
artiști și al dresați de cunoscutul dresor
Hüttemann.

Joi se dă pentru a doua oară la Teat-
rul Național *Ultimul Clironom*, piesă
în 4 acte de marchizul Pandolfi.

ACTUALITAȚI

Muzica rusească

Ca și în literatură, tot așa și în
muzică, rușii au avut de înregistrat
în a doua jumătate a veacului nos-
tru, o mare revoluțiune. Revoluțiunea
literară a avut o însemnată influen-
ță asupra dezvoltării literare a în-
tregei Europe; revoluțiunea muzicală
n'a avut aceeași soartă. Ea a rămas
neobservată în Europa, pînă în ul-
timal timp, cînd Tșaikowski și Ma-
zkowski au început să se încetească
în lumea muzicală europeană.

Chiar acum în urmă s'a dat cu un
mare succes la opera din Viena *Eu-
gen Onieghin*, marea lucrare a lui
Tșaikowski. În Rusia această com-
pozițiune figurează de mult ca una
din principalele piese ale repertoriu-
lui operelor.

Teatrul Național. — Bărbierul din Sevilla, operă comică de Rossini.

Teatrul Hugo. — Debutul Gaston-
Trio, elovni muzicali, Sisters Mordon, Oa-
menii-șerpi, Mendozza, Duet Dorval, etc.

Teatrul Boulevard. — Debutul Blan-
che Lescaut, Pagette, Hilarys-Tordant, Ba-
tignolles, și întreași trupă.

Sala Bragadiru. — Concertul orche-
strei Oscar Pursch.

Café Boulevard: Orchestra Wein-
berger.

Café Național: Concertul orchestrei
Rubinstein.

JARNETUL JUDICIAR

Feștilă

În cușca inculpaților stau zmeriți ma-
dam Feștilă și complicele ei Cheoftea.
Madam Feștilă e o blondă cu carnea
pietoroasă și cu ochii drăcoși; musii
Cheoftea e un țîngău slăbuț. Sint acuzați
că aveau obiceiul să facă adulter împre-
ună.

— I-am prins! i-am prins, mîncă-i-ar
naiba! țîpă soțul dirj de minie; vă rog,
d-le tebrunar, nu cer parole, dar să mi-
băgați la ocnă, să nu mai văză soarele
cu ochii; numai vă rog să nu-i băgați
tot într'o ocnă p'amîndoi, c'atunci n'am
făcut nimic.

— Lasă, vom vedea ce vom hotări;
dar mai întîiu să instruim afacerea, ob-
servă președintele.

După ce se face interogatoriul inculpa-
ților, cari țîgăduesc, un sub-comisar e
ascultat ca martor.

D-l comisar mă delegase cu constata-
rea, depune acesta. M'am dus la casa
arătată de soț și am somat pe cei din
odaie, în numele legii, să deschidă ușa.
După vre-o zece minute madam Feștilă
a deschis. Am intrat. Era singură și toate
în regulă. Am crezut că soțul era numai
părerî, mai cu seamă că altă ușe n'avea
odaia de cit aceea prin care am intrat noi.

„Plîngi, popor rus, popor flămînzit!”

„Plîngi, popor rus, popor flămînzit!”

Se înțelege că o operă cu un a-
semenea libret revoluționar nu putea
și nu va putea să apară pe tea-
trul țarilor, cită vreme vor fi țari.

Una dintre cele mai geniale inter-
pretatoare ale lucrărilor lui Musoroski,



este admirabila cîntăreață d-na Ma-
ria Olenine.

Înzestrață cu o voce superbă, ea
crede că „și împlinește o sfințită fa-
torie, mergînd prin Europa spre a
face cunoscute compozițiunile maes-
trului Musoroski.

Programul d-nei Olenine se com-
pune din: Camera copiilor, zicători
și cîntece populare, cîntecele ebraice,
cîntecele morții și pasagi din opera:
coplețul lui Khovanski. Toate a-
ceste compozițiuni sint ale lui Mu-
soroski.

D-na Maria Olenine — zic criticii
muzicali din străinătate — figurează în
specialitate sa pe lingă cele mai
marie colege ale lumii. De asemenea
ea face cîntece muzicii rusești, care
a fost așa de demn reprezentată prin
Rubinstein, etc.

Abzac.

MEMENTO

— Mercuri, 19. Noembrie, 1897 —

— La Camera alegerea comisiei de răs-
puns la mesagi și a celor-lalte comisii.

Spectacole

Teatrul Național. — Bărbierul din
Sevilla, operă comică de Rossini.

Teatrul Hugo. — Debutul Gaston-
Trio, elovni muzicali, Sisters Mordon, Oa-
menii-șerpi, Mendozza, Duet Dorval, etc.

Teatrul Boulevard. — Debutul Blan-
che Lescaut, Pagette, Hilarys-Tordant, Ba-
tignolles, și întreași trupă.

Sala Bragadiru. — Concertul orche-
strei Oscar Pursch.

Café Boulevard: Orchestra Wein-
berger.

Café Național: Concertul orchestrei
Rubinstein.

Litere-Arte-Științe

Din Kopenhaga se anunță că la 1 De-
cembrie, aniversarea nașteii lui Heinrich
Heine, cunoscutul critic danez George
Brandes va publica un nou volum asu-
pra marelui poet german.

La Hamburg a încetat din viață con-
siliierul curții Pollini, care din 1874 și
pînă astăzi a funcționat ca director al
teatrelor din cel mai mare port al Ger-
maniei. Cu Pollini, teatrul care l'a înspi-
rat pe Lessing a cîștigat foarte mult,
căci bătrînul director pe lingă că avea i-
dei literare trecute, mai avea ca prin-
cipiul suprem și: afacerea, cîștigul.

Adăm că *Ultimul clironom*, drama
marchizului Pandolfi, care se reprezintă a-
cum la Teatrul Național, în traducerea
românească a d-lui V. A. Urechia, va a-
pare în volum.

FEL DE FEL

Accident curios. — Un accident ur-
tuc în felul său s'a întîmplat zilele tre-
cute în Belgia. Mășinistul și fochistul
unei locomotive, fiind beți, s'arîră jos de
pe locomotivă lor, în gara din Bruxelles,
și mașina plecă singură, cu toată viteza,
pînă în gară la Namur, unde se ciocni
cu un tren de marfă, care venea din sus.
Ciocnirea fu teribilă. Doi oameni au fost
omorîți.

Capitan pungaș. — Acum două luni
pe cîmpul de curse din Londra a fost
arestat, pentru a-și da seamă de numero-
sele sale escrocherii, căpitanul James Ir-
vine Cruikshank. Escrocul a fost adus
d'inaintea judecătorului de instrucție din

FOIȚA ZIAR. „ADEVĂRUL

No. 38

UCIGAȘUL MISTERIOS

ROMAN DE
PAUL D'AIGREMENT

Partea întâia

Uși încuiate

X

Bănuelile d-lui Lemarchand

— Cu puțină dibăcie ne vom a-
găta de trepte, cari sint încă foarte
solide, zise el.

Paulina nu făcu nici o obiecțiune.
Înaintă cea d'întîi.

O luă la stînga și se îndreptă spre
tumul.

În adevăr, treptele, deși nu se
mai sprijineau de zid, puteau fi în-
trebîntuate.

De alt-mînterî, nu se dărimase din
zid de cit vre-un metru și cinci-zece; și,
după spațiul acesta, cum sprijinul de
ziduri reventa, ori-ce teamă, ori-ce
primejdie dispărea.

Încodată, și ca fără voc, d. Le-
marchand privea fie-care treaptă, fie-
care bucată de zid, cu o atenție a-

dîncă; și l' i jurat că le ruga să-
spună ceea ce văzuseră, ceea ce se
petrecuse înaintea lor, la ce dramă
săi pătînică din această dramă mis-
terioasă și teribilă fuseseră de față.

Dar și de astă dată, voința sa de
a ști în pierdută în zadar.

Nu văzu nimic.
În cabinetul de toaletă fu mai feri-
cî.

Pe un cuier de argint era atîrnat
un capot de „satin paille”.

Acest capot era de o eleganță rară.
Respirînd parfumatul ce izvorea din
ceea ce fîcîi-se purta, d. Lemarchand
șovăi; și din minile sale cari se în-
șepeniră de odată, adorabilul veș-
mint era cit p'aci să cază.

Dar simți un lucru aluacîndu-
l printre degete.

Print ochii sticlărilor treou un fulger.
Într'adevăr, era o hirtie...

— Iată scrisoarea, se gîndi el.
Și devenind de odată tare, în ochii
li luci o dorință de luptă, cu o voi-
nță neobună de a triumfa; cău-
tă buzunarul capotului, viră înaintru
uina și dădu de o hirtie făcîntă ghem,
cum spusese Paulina.

Dar aceasta se găsea de față.
Nu trebuia să văză însemnăteea
ce Jacques punea descoperirii sale.

Se rețină deci, dînd ast-fel și mai
bine dovadă de stăpînirea ce o pu-
tea lua asupra-și cînd voia.

— Bine, zise el, asta trebuie să fie
ceea pe care o caut.
— Domnul nu o cîtește acum?

zise Paulina care nădăjduia să prîndă,
de-asupra umărului sticlărilor, ceva
din conținutul scrisorii.

— Am vreme, răspuse d. Lemar-
chand.

Și ca și cum nu era pătruns de
nici o emoție ce îl năbușea înima,
se scobori pe faimoasa scară și se
duse din nou în odaia unde primise
pe Violetta.

Abatele Perrin nu sosise încă.
D. Lemarchand trase zăvorul la
ușă, se întoarse la masă, desfăcu
hirtia și-și aruncă privirea mai întîi
la semnătură.

Ochii îi scînteiară.
În adevăr, jos, la pagina II-a erau
astea seapte litere: Grațian.

Rămase cite-va secunde turburat,
de astă dată ne mai putînd să fie
stăpîn pe el și să descifreze rîndu-
rile în a căror posesiune se găsea.

Abia după multe sforțări, se li-
niști.

Hirtia era mică și pe cea d'întîi
pagină erau numai trei rînduri.

În sfîrșit citi:
Scumpa mea soră,

Demisia d-lui Alex. Djuvara

Bowstreet. Iată principalele capete de acuzație:

Prezentat în saloanele cele mai nobile din Londra, căpitanul istoricilor doamnelor din lumea mare că se află în fruntea unui sindicat de căi ferate, ale cărui operațiuni vor aduce negreșit 300%, cel puțin, numai într'un trimestru, și le ruga să-l ajute cu capitalurile lor. Reuși să convingă pe vreo douăzeci din ele și mai ales pe surorile Lordului Randolph Churchill.

După ce și realiză astfel un capital de 300,000 de fr., începu să facă tratative cu sexul tare, istorisind de astădată că se află în fruntea unui sindicat pentru vinderea țigărilor de Havana. Solicitații depuseră banii cu bucurie, mai ales că li se promisese un ciștig enorm.

Arestat, căpitanul a fost condamnat la 8 ani de închisoare.

BIUROUL CAMEREI



Dim. Geani

reales președinte. Camera a fost multumită în sesiunea trecută de modul cum a condus dezbaterile. A promis și de astădată că va proteja drepturile minorității.

Pentru drepturile și interesele presei în Camera și fi chemat în curind să facă ceva, ca președinte.

Să vedem dacă-l vom putea lăuda și aci.

Ediția de dimineață

Telegrame

Serviciul „Agenției Române”

Uragan pe mare

Londra, 18 Noembrie. — Se confirmă știrile în privința unui uragan mare în canalul Mameci.

Puterile și pacea

Atena, 18 Noembrie. — După Assey se consideră ca foarte probabilă o intervenire a puterilor în privința păcii.

Proiectul de control s'a preparat, apoi a fost prezentat guvernului grec care a propus câte-va modificări.

Negocierile în privința unei învoielii cu creditorii Greciei vor începe îndată după ce se va fi redigat expunerea asupra situației financiare de către niște comisari numiți în acest scop.

Noul minister austriac

Viena, 18 Noembrie. — Formarea cabinetului s'a terminat noaptea trecută. Publicarea listei membrilor săi se va face mâine.

Vorbind de schimbarea cabinetului, „Fremdenblatt” constată că demisia cabinetului Badeni și primirea acestei demisii de către coroană au fost motivate de intențiunea de a face cu puțință soluțiunea constituțională și sarcina legistaturilor care sînt în legătură cu exigențele imperiului. Nu scandalurilor de stradă, cărora coroana este inaccessibilă, s'a cedat, ci rațiunii de stat.

VIAȚA BUCUREȘTEANĂ

O vreme încântătoare cu tot dinadinsul zmulge din casă chiar pe acei ce sînt răsfațați de luxul cel mai modern din căznicie. Soarele străbate prin perdelele orientale în casa avuților și prin geamurile săracului și parcă i roagă să i poștețe la plimbare. Pe stradă și la șosea râmfil înmărmurit văzînd ațîta lume care circula pe calea Victoriei, pe jos și în trăsură. Căiți își întind treapătul la șosea și, grație lipsei de frunze căzute de pe pomi, disting prin trăsuri, cu toată țețuța treapătului telegrafilor, pe doamna cutare, pe domnișoara cutare și pe cavalerii și milițarii cutare. Rendez-vous de eleganță care într'adevăr nu ține mult, căci iată soarele se ascunde și frigul începe: repede dar la Capșa, la Fialkowsky și la Kosman, înghețe bo a mastică, bo a țuică, bo un Amoroso și întoarce-te acasă de îți pregătește toaleta pentru seara, căci e de neapărată necesitate să aplauzi pe d-șoara Mărculescu în Bărbierul din Sevilla, ajutată de simpaticul tenor Băncescu, a cărui voce dulce farmecă, și nevoiți ești să nuieți în băgare de seamă jocul, cîntecul și dicțiunea falsă ale u-nora din artiști. În sfîrșit așa cum e, și nu e prea rău, cu voce sau fără voce, nu îți pierzi seara și ești consolată de mica decepțiune prin compunerea săleii aproape plină. Erau la Teatru, — ai, să-i zicem la Opera, — printul și prințesa Gr. Sturdza, d-l și d-na general Manu cu domnișoara, d-l M. Ghermani, d-l Armis-Petrovitz, d-l d-na Haret, d-l Gr. Cantacuzino, d-na Bălăceanu cu fiu, d-l C. Stănculescu, d-l Ciulea, d-l Magheru, d-na Michălescu, d-l și d-na dr. Habudeanu, d-na Olmazo-Răduceanu, d-na Nicolescu, d-l Oscar Nicolescu, d-l Paraschivescu, președini de tribunal, d-l general și d-na Barozzi, d-na Leria-Zoassima, d-l Wachmann, d-l colonel și d-na Capșa, d-șoara Rallet, d-na și d-l C. F. Robesco, d-l și d-na D. R. Rosetti, d-l Alex. C. Brăiloiu, etc.

La teatru Bulevard, de asemenea, lume multă, însă high-life nu în de ajuns, și la Hugo asemenea. Mai tîrziu pe la 12 ore la Capșa, mare consuație. Lumea însă, cu toate atracțiunile, își rezervă puterile și se prepară pentru evenimentul cel mare al săptămîinii, evenimentul de care

v'am vorbit și pe care-l reamintesc iarăși: căsătoria d-lui locot. Șerban Gr. Cantacuzino, aghiotantul d-lui general Arion, cu d-șoara Ecaterina Sturdza; nuntă cum știți, tîne de Joi inclusiv pînă Duminică inclusiv.

Alt eveniment important e vizita d-șei de Giers la palatul regal.

D-șoara de Giers, al cărui nume reamintesc altul, tot celebru, nu se ruștește cu marile om de stat, însă e o stea strălucitoare a Burg-teatrului din Viena; și dînsa va citi piesele Carmen-Sylve și va juca săptămîina asta în saloanele reginei: artista joacă cu același talent în nemțește, englezește și rusește.

Di-Nochi

INFORMAȚIUNI

Ministerul instrucțiunii publice, terminînd alcătuirea bugetului pe exercițiul anului 1898-99, l'a înaintat ministrului de finanțe spre a se forma ast-fel bugetul general al statului.

Noul buget se urcă la cifra de 27.875.834, adică cu un spor de 790, 610 lei față de bugetul din anul acesta. Mărirea cifrei provine de la înființarea încă a 263 școli primare rurale.

Curtea de caseție, secția a II-a, a respins er recursul făcut de contrabandistul Dimcea, care fusese condamnat de curtea de apel la 4 luni închisoare pentru faptul de contrabandă de spirt.

În urma avizului consiliului sanitar al Capitalei, primăria a hotărît evacuarea mai multor imobile și darea în judecată a proprietarilor tutulor acelor imobile.

Pînă la o hotărîre judecătorească, s'au luat măsuri de dezinfectarea imobilelor supuse evacuării.

La ministerul de război se lucrează la un tablou de toți străinii cari se găsesec în armată.

Proiectul de lege asupra regimului a pelor, fiind modificat de ministrul lucrărilor publice, va fi supus din nou aprobării consiliului de miniștri.

Rămășițele mortuare ale doctorului Alexianu, fost director al serviciului sanitar, au fost aduse er în capitală și depuse în biserica sf. Gheorghe.

Astăzi se va face înmormîntarea.

Er, d. Haret, ministrul instrucțiunii publice, a dat 3000 lei profesorilor macedoneni cari n'au fost plătiți în timpul din urmă.

La primă-vară se va începe în județul Ialomița lucrarea pentru devierea r-ului Ialomița în dreptul comunei Slobozia spre a apăra cu modul acesta orașul Slobozia de noui inundații.

Profesorii universitari din Capitală vor fi convocați zilele acestea în ședință spre a discuta asupra anteproiectului de lege al d-lui Spiru Haret.

Comitetul Asociațiunii generale a studenților universitari, ne roagă să publicăm următorul apel:

„Fată cu gravitatea pe care o prezintă chestiunea evreiască, comitetul Asociațiunii generale a studenților universitari romîni va ține Duminică 23 Noembrie, ora 2 p. m., o întrunire generală la care invită toată studențiunea și pe toți cetățenii cari sînt romîniște.”

Vor asista și delegații din toate județele. Un manifest ce se va așșa pe străzile Capitalei va anunța sala în care se va ține această întrunire.”

Cei o sută de ingineri cari au plecat Duminică în excursiune s'au reîntors er în Capitală.

D-lor n'au fost de cit la Chițulia, unde au vizitat fabrica de zahăr, și la Bragadiru, pentru a vedea captațiunile de apă.

Din Brăila se comunică ministrului de interne că pădurea Bordeni, din comuna Urleasca, proprietatea Eforiei spitalelor, se află în flacără.

Incendiul a provenit de la imprudența unui copil, anume Amărăneanu, care a aruncat niște țociuni aprinși peste frunzele uscate din pădure.

Aseară, între orele 5 și 6, după terminarea cursului de deschidere al d-ruui A-sacky o sumă de studenți au plecat, în cap cu d-nii Tamara, Camil Dimitrescu și Dimitrescu-Brăila, ca delegați, și s'au dus la redacția ziarului Lumea nouă în str. Doamnei.

Aci cei trei delegați s'au urcat la redacție și au înmînat o notă prin care declară că nu studenții au fost provocatorii scandalului de la Dacia.

Pe cînd cei trei delegați se aflau în redacția organului partidului socialist, în curtea caselor agitația era mare între cei peste 150 de studenți cari au crezut de cuvință să urmeze pe delegați. Faptul a atras atenția trecătorilor și aglomerația crescu.

Politia a sosit numai de cit la fața locului. D. inspector Onescu se sui la redacție, își puse insignul și era... foarte emoționat.

După puțin, delegația se retrase, urmată de masa studenților, cari o așteptau jos, fără a se fi petrecut vr'un incident.

D. general Candiano Popescu, care se afla în capitală chemat fiind de d. ministru de război, a plecat aseară la Tirgoviște la postul său.

Serviciul viticol de la ministerul de domenii a început o serie de experiențe cu noul insecticid „Benzolinul” pentru distrugerea filoxerei.

Pe ziua de 1 Ianuarie se vor face în personalul poștelor mai multe înaintări.

Regina regentă a țării de jos a conferit d-ului maior Coandă, sub directorul serviciului maritim, ordinul „Oranje Nassan” în gradul de comandor.

Din Brăila ni se telegrafiază că ieri a izbucnit scolo un incendiu în fața portului la magazinele fraților Bociori.

Flacăările s'au comunicat apoi la magazinele d-lor H. Rozenberg și Rapaport, distrugînd toate grînele ce se aflau în ele.

Pagubele sunt foarte mari. N'au fost asigurați de cit Rozenberg și Rapaport, primul la „Dacia-România” și al doilea la societatea „Generală” din Brăila.

Astăzi am primit la redacție vizita d-lui marchiz Pandolfi. D-sa a avut amabilitatea a veni în persoană să ne mulțumească pentru atenția care i-a dat-o presa romîna.

În lipsa d-lui Al. V. Beldiman, care este încă reținut în casă de către medici, a fost primit de către d. Const. Milie.

D. Pandolfi e încîntat de primirea ce i se face în Romînia și de simpatia ce se arată Italiei. D-sa va sta pînă Joi în București, cînd va pleca spre a se opri cîteva zile în Viena, apoi va pleca de acolo la Veneția și mai în urmă la Roma.

Ministerul lucrărilor publice a aprobat toate planurile făcute de diferiți ingineri din țară pentru construirea de diguri de apărare contra inundațiilor.

La Rîmnicu Sărat se vor începe la primăvară construcțiunea nouilor localuri de școli primare în următoarele comune rurale: Cîrligele, Budești, Obilești, Grebeni, Jideni, Slobozia, Gherghiasa, Costeni Mar și Popești.

Ministerul lucrărilor publice a dat o circulară către toți prefecții din țară pentru a trimite ministrului actele de anii serviciilor la județe de către funcționarii corpului tehnic, — aceasta pentru a se avea în vedere la facerea tablourilor de înaintare.

Pînă acum nu s'au primit spre aprobare de către ministrul lucrărilor publice, de cit bugetele drumurilor din județele Ialomița, Tutova și Argeș.

Ministerul a dat ordin tuturor prefecților de județe ca cet mai tîrziu pînă la 15 Decembrie să se trimită toate bugetele.

D. Culoștu, noul director al Eforiei spitalelor civile, și-a luat er în primire noua funcție.

D-sa a și cerut șefilor de birou să i prezinte o listă completă de toți funcționarii Eforiei, — aceasta în vederea remanierii pe care o pregătește.

Ministerul de Interne a oprit importarea de vite din Turcia sub motivul că acolo bîntue pesta-bovină.

În urma unei anchete a ministrului instrucției, d. N. Alexandrescu, suplinitor la catedra de limba cîină de la liceul din Pitești, a fost destituit.

La 16 Februarie se va judeca de Curtea de apel secția II, apelul făcut de mediativul Pepi Rapaport contra sentinței tribunalului Ilfov care o condamnase la șase luni închisoare pentru faptul de exploatare de minore.

Pe lîngă fabrica de petrolu a societății Steava de la Cîmpina, s'a înființat un atelier și o școală de sondajii.

Un proces interesant

Er a venit înaintea curții de apel secția II un proces foarte interesant, care durează de mai mulți ani.

Obiectul principal al acestui proces constă în aceea că un minor a fost escrocăt de un bancher.

Iată împrejurările:

Prin luna Ianuarie 1892 minorul D. Strat din orașul Bacău, avînd necesitate de bani pentru a se duce la Constantinopol spre a primi o succesiune, rămasă de la un unchiul al său, se adresează unui samsar anume Iancu Hirschenbein spre a i recomanda unui bancher care să i împrumute cu suma de care avea nevoie.

Hirschenbein i prezintă bancherului Urban din Galați care i dădu imediat banii de cari avea trebuință după ce mai întîi cercetă despre averea lui Strat, care se ridică la 109644 lei, avere-destul de frumoasă care îi atrase pe Urban spre a specula necesitățile minorului.

În Martie același an, minorul Strat realizează, prin samsarul Hirschenbein, primul împrumut de 20000 lei, bani pe cari Urban îi dădu lui Strat cu condițiunea să semneze polița cu ordin deschis pentru suma de 40000 lei.

Acestor condițiuni Strat nu se opuse, ci le admise pe toate.

Acest împrumut este urmat de alte trei, — unul în Iulie 1892 de 6000 lei, altul în luna Septembrie de 10000 lei și altul în luna Noembrie de 6000 lei.

Pentru toate aceste sume Strat fu obligat a iscăli polițe în valoare de 531000 lei.

Parchetul de Ilfov, aflînd despre acest

lucru, a deschis acțiune contra lui Urban pentru exploatare de minor.

Afacerea a venit înaintea tribunalului din Galați, care condamnă pe Urban la 6 luni și o zi închisoare și 20 lei amendă.

Urban a făcut apel și i s'a respins. A făcut atunci recurs și înalta curte de caseție a casat sentința, trimînd a-facerea să se judece din nou de către curtea de apel secțiunea II.

Procesul a venit er înaintea curții de apel.

Inculpatul Urban se afla asistat de d-nii advocați Vasile Lascăr și Arion.

După ce se dă citire actului de acuizare, se acordă cuvîntul d-lui procuror general care într'o lungă pledoarie arată cum Strat a fost escrocăt de Urban și cere curții să respingă apelul.

D. advocat Lascăr arată în treacă cîine a fost Strat, dovîdind în același timp că acuzațiile ce se aduc lui Urban nu sînt întemeiate și cere reformarea cărței de judecată.

În același sens vorbește și d. Arion care mai adaugă că Strat s'a servit în această afacere, de un act de naștere fals, de oare ce poate dovedi că la semnarea polițelor Strat era major.

Pentru a dovedi aceasta, a cerut a-minarea procesului pentru o altă zi cînd va aduce martori pentru a stabili cele susținute.

Curtea după o lungă discuție a amînat afacerea pentru ziua de 26 Februarie. Vom ține pe cititori în curent cu acest proces.

Gen.

Arendarea moșiilor statului

Er s'a ținut la ministerul de domenii licitație pentru arendarea moșiilor rămase neajudecate. Iată numele moșiilor și persoanelor asupra cărora ele s'au adjudecat:

Județul Argeș: Zăgoneii asupra d-lui G. Demarot cu 600 lei plus accesorii. Vatra-Episcopiei asupra d-lui Stănescu cu 6.500 plus accesorii. Fleștii asupra d-lui M. Apostolescu cu 2.950 plus accesorii.

Județul Brăila: Ulmu-Mohreanu asupra d-lui D. Ionescu cu 40.000 plus accesorii. Județul Buzău: Piclele și Urlătorii asupra d-lui Nac N. Croitoru cu 3.920 plus accesorii, Vintileanca asupra d-lui Gr. Carcali cu 5.500 plus accesorii, Cișmelele asupra d-lui D. Vasiliu cu 14.550 plus accesorii.

Județul Ialomița: Petrou asupra d-lui D. T. Apostol cu 35.000 plus accesorii. Județul Ilfov: Vatra-măiestrei-Cetrocenii asupra d-lui N. Anastasiu cu 13.100 plus accesorii.

Județul Muscel: Grădiștea asupra d-lui M. Mihălescu cu 3.000 plus accesorii, Schitu Budisteni asupra d-lui Apostol Mizil cu 2.000 plus accesorii.

Județul Olh: Vatra-Schitului-Canău asupra d-lor N. D. Opran și Belizariu Leon-topol cu 8.600 plus accesorii, Cioranca sau Propia asupra d-lui Al. Iliescu cu 3.550 plus accesorii.

Județul Prahova: Munții-Babeș, Zănvaga și Brătoicii asupra d-lui B. Ciucurescu cu 1.150 plus accesorii.

Județul Putna: Bolotești asupra d-lui T. Cîncu cu 900 plus accesorii, Mindrești asupra d-lui I. Dumitrescu cu 1.500 plus accesorii.

Județul R-Sărat: Amara-Baba-Vișă asupra d-lui D. Polemis cu 16.050 plus accesorii, Băreștii-Dimreștii asupra d-lui I. I. Mihălescu cu 1.300 plus accesorii, I. B. deasca asupra d-lui I. Dumitrescu cu 4.000 plus accesorii.

Tot er s'a ținut licitație la Iași și Craiova.

Numeri la căile ferate

D. Eremia Tibeoiu, absolvent cu diplomă al școlii politehnice, fost numit cu titlu în postul de inginer asistent la serviciul studiilor și construcțiunilor pe linia Comănești-Palanca.

D. G. Athanasescu, baccalaureat, copist la serviciul studiilor.

D-nii Massatsch Iohan, Peyerfeld Alfred R., Willisch Iohann și Horace Carl, impiegați în serviciul administrativ al căilor ferate, au fost licențați din serviciu.

Veri cine

se interesează de cereră și oferte pentru cumpărări, vânzări, închirieri, ocaziuni, șajbe etc. etc., să citească

Mica Publicitate

din pagina VI a numărului nostru de astăzi.

O nouă crimă militară

Bătălia soldatului Steinberg. — Observațiile doctorului colonel. — Bateria ministrului.

Încă un caz de bătăie în armată, încă o victimă a militarismului... Soldatul Iancu Steinberg, din regimentul 4 roșiori, escadronul 4, plutonul 1, a fost bătut ațit de sălbatec de către locotenentul Boieică, din același regiment, escadron și pluton, că nu știu dacă, în momentul cînd vor apăre aceste rînduri, nenorocitul va mai fi în viață.

Spațiul nu ne permite să arătăm toate torturile și bătăile suferite de acest nenorocit soldat din partea sălbatecului locotenent Boieică. Este de-a-juns însă să spunem că nenorocitul soldat Steinberg a fost adus la spitalul militar într'o stare de nesimțire vecină cu moartea, pentru că să și închipuiască ori-cine în ce hal a fost bătut de superiorul său.

În.

Dar mai e ceva... Avem înaintea noastră observațiile făcute de însuși doctorul colonel al spitalului militar, observații cari dau o idee exactă de chipul în care a fost bătut Steinberg și de starea în care se află nenorocitul soldat. Pe fața posterioară a coapselor, — zic acele observații, — cam la mijlocul mușchilor solevri, se observă dungi echimotice, coloare negricioasă, ce se întind transversal pe o lungime de vreo 6-8 c. m., iar lățime de 1-1 și jumătate c. m.

Toată regiunea posterioară a ambelor gambe e dureroasă la presiune. Mai sus, începînd de la triunghiul popliteu, se observă pe ambele regiuni posterioare a coapselor: pe cea deaprtă vreo șase dungi echimotice transversale de la 8-12 c. m. lungime și fracțiunea cam de 1 și jumătate c. m., pe cea stîngă, în terțul inferior, o placă foarte dureroasă la presiune. De-asupra acestei plăci, pînă pe aproape de marel trocanter, se văd încă vreo șase dungi vineto-negricioase.

Întreaga regiune este asemenea foarte dureroasă. Pe fesa dreaptă se văd urmele unor pete echimotice pe cale de a dispărea, dar se văd încă și alte pete destul de pronunțate. Aproape de articulația elio-sacrală și epidermă, în țesutul celulo-presos, se simte o mică fluctuațiune foarte dureroasă la cea mai mică atingere. Bolnavul nu poate sta în de cubitus dorsal.

Acestea sînt observațiile făcute și, să nu se uite, observații făcute de însuși doctorul colonel al spitalului.

La observările unora că soldatul a fost preat din cale afară bătut, un domn căpitan, al cărui nume ne scapă, și alți oții-va galonați, n'au găsit nimic mai bun de cit să se exprime: Foarte bine, un jidan mai puțin! Și — să se noteze — aceste cuvinte au fost pronunțate față chiar de nefecioritul părinte al victimei.

Noi protestăm contra acestei noi barbarii și mai sperăm că crima săvîrșită asupra soldatului Steinberg nu va fi colosită ca cea comisă asupra lui Gođeanu.

D-le ministru de război, te așteptăm cu ancheta!

Cursul d-ruui Assachy

D. dr. Assachy a ținut er la facultatea de medicină din Capitală primul curs de clinică chirurgicală.

Cursul a fost ținut în sala cea mare a universității. Cu o oră înainte de deschiderea cursului, întreaga sală era plină de studenți, medici și foarte multe doamne.

Facultatea de medicină era reprezentată prin profesorii doctori Măldărescu, Rîmniceanu, Kalinderu, Manolescu, Șuța, Drăghescu, Petrin-Galați, Toma Ionescu, Babeș și Marinescu.

Din partea guvernului au asistat miniștrii Gogu Cantacuzino și Ionel Brătianu.

La deschiderea cursului sala era așa de înțesată de lume că au trebuit să se deschidă ușile și ferestrele.

D. dr. Măldărescu, decanul facultății de medicină, înainte ca d. dr. Assachy să înceapă cursul, arată în treacă meritele eminentului profesor și felicită pe acela cari au luat inițiativa de a interveni pentru a se aduce ca profesor d. dr. Assachy.

D. dr. Assachy începe deschiderea cursului spunînd că primele cuvinte rostite de cea catedră să fie luate ca mulțumiri la adresa acelor cari au stăruit ca d-sa să fie adus ca profesor la universitate, și anume: studenților în medicină, asociațiunii generale a medicilor din țară, facultății de medicină și membrilor parlamentului cari au în ălit un proiect de lege, pentru înființarea catedrei de chirurgie.

Într' apoi în lecțiunea de deschidere, trăfînd despre chirurgia modernă, ce operații se fac și de ce se obțin succese în operațiunile noui.

Eminentul dr. termină admirabilul său curs cu următoarele cuvinte:

„Este imposibil ca un singur om să îmbrățișeze întreaga chirurgie și științele auxiliare.

„Chirurgia generală a suferit amputații parțiale: oftalmologia, laringologia, rinologia, otologia trăesc astăzi o viață proprie.

„Specializarea, specilizarea tardivă dă o competență și o abilitate manuală indiscutabile și permite profesorului să se menție printre cei d'înți în mersul repede al științei.

„Daci s'a născut ideea unei clinici și unui institut de gynecologie. Dați-mi voi să nu inziș asupra necesității de a dezvolta la noi această ramură a învățămîntului care copleșește operațiile cele mai frecvente, cele mai delicate și cele mai utile dintr'un punct de vedere social.

„Domnilor, am terminat. Mă simt fericit de a mă găsi din nou în țara mea și în mijlocul d-voastră. Sînt sigur că repede se vor stabili între noi legăturile ce ne uneau cu generațiile studențesști cari v'au precedat, legături ce aveau drept bază munca în comun.”

Gen.

Demisia d-lui Alex. Djuvara

D. Djuvara, ministru de justiție a avut aseară o lungă întrevvedere cu d. Eugeniul Stătescu ș'apoi s'a dus la D. Sturdza căruiua i-a remis demisia sa de ministru al justiției.

Miine va asculta pe d-nul Luzzatti care va da citire expunerii sale financiare.

Noul cabinet austriac

Viena 18 Noembrie. — Iată lista ministrilor cari formează noul Cabinet care s'a și constituit: D-nii Gauchs, președintele consiliului și interne; de Welsersheimb, apărarea națională; de Wittke, drumurile de fier; Boehm-Bawerk, finanțele; Latour, cultele și instrucția publică; Koerber, comerțul; Ruber, justiția; de Bylandt-Rheidt, agricultura.

Pacea turco-greacă

Constantinopol, 18 Noembrie. — Ambasadorii nu s'au întrunit azi. D-nii Marschal și Cambon vor sosi la 28 Noembrie. D-nu Linowjew va sosi la 8 Decembrie.

O notă a Porții asigură că situația e liniștită la Ipek și Djakowa. Riza-bey a fost arestat; acum e pe drum spre Constantinopol.

Ultimele întăriri de trupe au fost rechamate. Azi n'a fost conferință; miine se va ține una.

Criza ministerială franceză

Paris, 18 Noembrie. — Senat. După o discuție privitoare la deplasarea unui magistrat ce se califică de nelegală, senatul respinge ordinea de azi pură și simplă ce reclamă d-nu Darlan, ministru de justiție. Apoi adoptă cu 133 voturi, o ordine de zi, invitând guvernul să aplice legile cu strictețe. (Apilause pe băncile radicalilor). In culoarele Camerei, radicalii declară că acest vot obligă Cabinetul să se retragă.

Paris, 18 Noembrie. — Senatul a adoptat proiectul de dedublare a corpului al șaselea de armată.

Din Creta ?

Canea, 18 Noembrie. — Aduțarea din Placawres a adresat creștinilor un memoriu exprimând părerea sale de rău că se târăgănește introducerea autonomiei. Insurgenții au de gând să ia în mână administrația, să instaleze tribunale și să formeze o poliție, spre a împiedica prădările și dezordinile din interiorul insulei.

Turburările din Praga

Praga, 18 Noembrie. — Excesele continuate. S'au spart ferestrele teatrelui german, școlilor, mai multor restaurante și cafenele germane, mai multor case particulare și redacțiilor a două ziare germane. — Trupele asistate de poliție, au împărșiat multimea. — Sint cîți-va răniți. — S'au făcut mai multe arestări.

Reichstagul german

Berlin, 18 Noembrie. — Reichstag. — Discursul tronului relevă dezvoltarea flotei de rezel care va ajunge să pătrundă coastele Germaniei în caz de evenimente belicoase să asigure dezvoltarea comerțului în străinătate și să protejeze pe supușii germani în străinătate.

Discursul amănunțit proiectul de lege asupra sporirii marinei, codului penal militar și menționează trimiteria unei divizion navale de debarcare în China.

La sfîrșitul discursului, împăratul Wilhelm invită pe deputații să-l sprijine pentru a păzi pe viitor onoarea imperiului.

Berlin, 18 Noembrie. — Reichstag. — Nu s'a atins quorum-ul reglementar pentru alegerea președintelui; această alegere se va face miine.

Berlin, 18 Noembrie. — Reichstagul s'a deschis printr'un discurs imperial al căru pasagiū relativ la situația străină zice: „Relațiunile noastre politice cu statele străine sint cît se poate de îmbucurătoare. Intrevederile mele cu monarhii aliați și amici precum și primirea strălucită ce mi s'a făcut la Peterhoff și la Buda-Pesta mi-au dat garanții noi și prețioase. Toate simptomele justifică opinia că putem aștepta cu ajutorul lui Dumnezeu, un viitor favorabil dezvoltării pacifice a Europei și a patriei germane.

TEATRU-MUZICA

Teatrul Național

Aseară s'a jucat la Teatrul Național piesa marchizului Pandolfi Ultimul clinom.

Absolut toate locurile erau ocupate și publicul a făcut oprimire extrem de simpatică autorului. I s'a oferit de asemenea o ramură de lauri și alte daruri.

Piesa este în genul pieselor lui Ibsen. Se pune în scenă ultimul descendent al unei vechi familii, un degenerat erotan. Alături de acesta un alt descendent al vechii familii, născut din adulter.

Teza piesei: Familile vechi dacă nu se încrucează cu familiile noi viguroase, degenerate și descendenții lor ajung niște vitioși.

Tipul principal e foarte bine studiat, piesa are însă multe slăbiciuni în înțelegerea ei. Vom vorbi miine mai pe larg.

D. Leonescu, care juca rolul principal, a avut un prea frumos succes.

MOȘU

OFICIALE

D. Alexandru I. Culoșu este numit în funcțiunea de director al eforiei spitalului civile din București, în locul d-nului I. M. Rîhnicaneanu, demisionat.

D. P. Vlădoșu, actual sub-prefect al plășii Podgoria, județul Muscel, și d. Mircea Pilat, actual sub-prefect al plășii Rîrile-Argesel, aceli județ, sint transferați anul în locul altuia, în interes de servicii.

D. Ioan I. Lerescu, actual sub-prefect al plășii Dealu-Dimbovița, județul Dimbovița, este transferat, în interes de servicii, în aceeași calitate la plașul Ialomița-Dimbovița, aceli județ, în locul vacant.

D. Stelian R. Dudău, cu un serviciu de peste 4 ani ca membru în desființatul comitet permanent de Dimbovița și sub-prefect, este numit în funcțiunea de sub-

prefect la plasa Dealu-Dimbovița, județul Dimbovița, în locul d-lui Ioan I. Lerescu, transferat.

D. Lupu Botez, cu un serviciu de peste 9 ani ca sub-prefect și ajutor de sub-prefect, este numit în funcțiunea de ajutor de sub-prefect la plasa Fundul, județul Roman, în locul d-lui Alexandru A. Mateescu, trecut în altă funcțiune.

D. Anton Carp, actual vice-governator al Băncii Naționale, s'a numit pe un nou termen de un an în aceeași funcțiune.

D. Nicolae Ionescu, actual agent auxiliar în serviciul exterior al vămilor, este numit impiegat în același serviciu, în locul d-lui Ion N. Moraru.

D. Alexandru T. Dimitriu este numit în funcțiunea de comisar de rang II pe lângă prefectura poliției Capitalei, în locul d-lui Victor Bursan, demisionat.

D. Nicolae Tenocici este numit în funcțiunea de sub-comisar de rang I pe lângă aceeași prefectură, în locul d-lui N. Minzescu, depărtat.

D. Constantin N. Ștefanovici este numit în funcțiunea de cap al biroului de servicii din orașul Ploiești, județul Prahova, în locul d-lui Toma I. Nicolau.

D. Panaite Mihailov este numit în funcțiunea de comisar polițienesc al gărei orașului Vaslui, județul Vaslui, în locul d-lui Ioan Mărdărescu, trecut în alt post.

D. Călin G. Nițulescu este numit în funcțiunea de comisar polițienesc al gărei urbei Roșiori-de-Vede, județul Teleorman, în locul d-lui N. Mărculescu, trecut în alt post.

D. Pompiliu Eliade, licențiat în litere și filosofie din București și fost elev al școlii normale superioare din Paris, se numește în postul vacant de bibliotecar, însărcinat și cu predarea lecțiilor de limba franceză și exerciții de limba elenă, la școala normală superioară din București.

D. Ion Ciocan, bacalaureat și actual institutor cu titlul definitiv la școala de băieți No. 16 din București, se detașează ca revizor școlar al județului Muscel, în locul d-lui A. B. Sinișteanu, transferat.

D. A. B. Sinișteanu, actual revizor școlar al județului Muscel, se trece în aceeași calitate la județul Ilfov, în locul d-lui Ioan Ganea, transferat.

D. Ioan Ganea, actual revizor școlar al județului Ilfov, se trece în aceeași calitate la județul Râmnicu-Sărat, în locul d-lui Ioan Petrescu, care era însărcinat provizoriu cu gerarea acestui revizor și care își va relua catedra sa de institutor la școala de băieți No. 2 „Gheorghe Assachi” din Păcurari, Iași.

Ultime informațiuni

Mai mulți mari financiar evrei din Capitală, între cari mai mulți naturalizați, vor cere zilele acestea o audiență la rege, căruia îi vor supune articolul din ziarul „Voinea Națională” asupra scandalului de la „Dacia” exprimându-și îngrijirea lor pentru consecințele ce ar putea rezulta dacă într-adevăr cele scrise de „Voinea” exprimă opinia guvernului în chestiunea evreiască.

Ei s'au făcut înmormintarea elevului din școala militară Dumitrescu, una din victimele febrei tifoide.

Inaugurarea noului gimnaziu din Roman se va face la primă-vară.

La facultatea de drept din Iași s'au înscris patru studenți în anul acest.

D. general Iarea a inspectat zilele trecute trupele din regimentele 4 și 8 din Roman.

Direcțiunea generală a căilor ferate a dat o circulară tuturor șefilor de gară, cerînd să trimită un raport despre numărul vagoanelor cari staționează în stații.

La examenul de majori farmacisti n'a reușit de cît un singur candidat, Căpitănel Bogdan.

Banca Națională a deschis o sucursală la Roman.

De cînd cu înființarea Băncii Generale, cei de la Banca Națională s'au pus serios pe lucru.

D. deputat Vasilescu a fost numit prefect al județului Brăila.

Astăzi va avea loc un consiliu de miniștri, sub președinția regelui.

Astăzi s'a început proba pe teren pentru examenul căpitanilor aspiranți la gradul de maior.

Printre caii escadronului 5 de roșiori din Roman s'a ivit răpiciuga.

Ar trebui ca autoritățile militare să ia cît mai curînd măsuri pentru combaterea epidemiei.

La primă-vară se va începe la Călărași construcțiunea unui local de cazarmă pentru escadronul de călărași.

D-rul Bastache și-a dat demisia din postul de medic al băilor de la Lacul-Sărat. Se crede că ministrul de interne nu va primi demisia doctorului, care se bucură de protecția celor mai fruntași liberali din Brăila.

Comisiunea însărcinată de consiliul universitar din Iași pentru a studia anteproiectul d-lui Haret și care se compune din d-nii: N. Călișanu, C. Climescu, dr. C. Bottez, D. Alexandrescu și A. D. Xenopol, a propus mai multe modificări.

Membrul clubului conservator din Iași se vor întruni Duminică viitoare pentru a proceda la alegerea unui președinte și a unui vice-președinte.

Candidați sint d-nii: Grigore Cogălniceanu la președinție și Vlădoianu la vice-președinție.

Postul locotenent Filostrat sfîrșindu-și pedeapsa, a fost pus în libertate. Filostrat a plecat în America pentru a se stabili acolo, ca inginer.

D. dr. Felix, șeful serviciului sanitar superior, fiind foarte nemulțumit de doctorii de plasă Tanăsescu și Dobrescu din Teleorman, a hotărît desțintarea lor.

Procesul Lona Barissou cu direcțiunea teatrului Hugo s'a aminat din nou pentru comunicarea de acte.

La Brăila vîntuș rugoala. Din această cauză mai multe școli de acolo au fost închise.

Consiliul de război din Iași a înaintat consiliului de război din Capitală recursul soldatului Lef Iosif din regimentul VII Prahova, care a fost condamnat la 3 ani închisoare pentru lovirea superiorilor.

Toate județele au înscris în bugetele lor suma necesară pentru adăugarea unui al doilea post de medic veterinar la județ.

Delegații studenților universitari cari au fost aseară la redacția ziarului „Lumea Nouă” s'au dus apoi la redacția ziarului „Independența Roumaine” pentru a cere ca și acest ziar să le primească o rectificare.

D. Lahovari a primit în persoană pe delegații studenților și le a ținut o lungă predică morală.

Intregul consiliu de administrație al „Băncii populare” a fost ieri la tribunalul comercial, unde a depus statutele băncii.

În fruntea consiliului de administrație se afla, d. dr. Istrău.

D. general Gorjan a sosit ieri în Capitală. D-sa va cere o audiență regelui pentru a se plînge în contra judecătorului de instrucție din Brăila care a cocoloșit afacerea Gorjan-Bastache.

Situația Guvernului

Tratativele între drapelii și guvern au încetat. Acum fie-care se gîndește la situația sa personală. Intre miniștri sint mai multe păreri. Unii vor împăcarea cu drapelii dar d-nu Stoljan se opune din răspunsuri.

Se înțelege, d-sa știe că îndată ce s'ar împăca d. Sturdza cu drapelii, d-sa va fi sacrificat.

D. Dim. Sturdza își dă însă seama că majoritățile de cari dispune sint majorități de vot, nu majorități cari pot să dea forța morală guvernului.

Statul-major al partidului este în tabăra opusă și impresia pe care o va produce toate discuțiile mai serioase din corpurile legiuitoare, va fi dezastrosă pentru guvern.

Drapelii de asemenea sint convinși că superioritatea morală pe care o au ei va silii pe d. Dim. Sturdza să se retragă de la putere și să cedeze locul d-lui P. S. Aurelian.

Drapelii sint decisi că la prima chestie mai importantă să se pue pe față în contra guvernului.

Impăcarea este considerată de toată lumea ca imposibilă de oare-ce caracuda din ambele grupuri și mai ales caracuda sturdzistă, a dus deja lupta prea departe și urile s'au dezlănțuit cu putere.

Alegerea d-lui N. Gane ca președinte al senatului, a însăprî și mai multe relațiile.

Rep.

Epidemiile din țară

Iată, după buletinul sosit la ministerul de interne, mersul boalelor din țară: Ploiești: febră tifoidă de la 9—16 Noembrie 3 cazuri, dintre cari unul mortal.

Comuna Artachioi din județul Tulcea: febră tifoidă 7 cazuri.

Galați: anghină difterică 3 cazuri, febră tifoidă 33 cazuri dintre cari 9 mortale.

Comuna Lupești din județul Covurlui: febră tifoidă 3 cazuri.

Comuna Pechea din județul Covurlui: febră tifoidă 8 cazuri, dintre cari 4 mortale.

Bătăia de la palatul de justiție

După cum am anunțat la ediția de dimineață, s'a întâmplat ieri la palatul de justiție un mare scandal urmat de palme și lovituri. Eroul scandalului este d-nul Costică Stoicescu, vice-președintele Camerei. Cel lovit este d. Traian Nacianu, nepotul d-lui Stoicescu.

Costică Stoicescu și în mai multe înduri încercă toate mijloacele pentru adăpăca pe nepoții și zara d-sale.

Totul fu însă în zadar căci d. Nacianu urmă procesul și eri afacerea trebuia să se înfășșeze înaintea surții de apel din Capitală.

D. Stoicescu, înfîlînd eri pe d-l Nacianu în sălile palatului de justiție, avu o dînsul o certă violentă, în urma căreia cel d'înăi se repede la cel d'al doilea și îi aplică o palmă peste obraz.

D. Nacianu răpistă ou o lovitură de baston, d. Stoicescu întoarse lovitura, pînă ce grație intervenției mai multor avocați, beligeranții fură despărțiți.

D. Nacianu va depune o plîngere în contra d-lui Stoicescu la consiliul de disciplină al baroului.

Drama din Brăila

— Interview cu d. avocat Petre Dancovici —

Afacerea Gorjan-Bastache a intrat într-o fază cu totul nouă.

D-șoara Gorjan cere să fie trimisă înaintea Curții cu jurați, declarînd meru că a vroit să omoare pe d-rul Bastache și că îl va omori la prima ocazie, iar judecătorul de instrucție refuză să dea curs afacerii, sub motiv că d-șoara Gorjan ar fi glumit.

Am căutat dar să aflăm toate amănunțile acestei afaceri, devenită întru cîtva misterioasă, și am interviuierat eri pe d. avocat Petre Dancovici, care a fost delegat din partea d-lui Tache Ionescu să meargă la Brăila și să ia acolo apărarea d-șoarei Gorjan.

D. Petre Dancovici ne-a făcut următoarele declarațiuni: „Am revenit ieri din Brăila unde am aștat pe d-șoara Gorjan la facerea instrucției.

„De la 11 Noembrie cînd s'a întîmplat atentatul și pînă la 15 curent, judecătorul de instrucție n'a făcut nici un singur pas. D-sa a venit la București pentru a primi ordine de la ministrul de justiție.

„In acest interval afit prefectul cît și procurorul din Brăila rugară în mai multe rînduri pe d-șoara Gorjan să declare că toată afacerea a fost o simplă glumă și astfel lucrurile să se facă mușama.

„D-șoara Gorjan a refuzat însă cu energie, susținînd că a vroit să omoare pe d-rul Bastache și că cere să fie trimisă înaintea justiției pentru a putea da pe față toate manoperile d-rului.

„De abia după 15 Noembrie d-șoara Gorjan a fost citată la judecătorul de instrucție și aci, zîrînd revolverul cu care a tras asupra d-rului Bastache, constată că cocoloș revolverului a fost tocit cu pila de către un armurier.

„D-șoara a protestat atunci în contra acestui fapt care ar putea induce în eroare justiția, făcînd să se creadă că revolverul n'a putut produce moarte de om. D-sa a declarat că revolverul era neatinș cînd a coms atentatul și că tocitura a fost făcută posterior.

„Am cerut atunci să se facă o experiență cu revolverul așa tocit și am eșit la cîmp unde s'au tras, de față cu judele instructor, patru gloanțe și toate au luat foc.

„In urma acestei experiențe destul de doveditoare am prezentat un memoriu prin care ceream să fim judecați, de oarece d-șoara Gorjan a vroit cu tot dinadînsul să omoare pe d-rul Bastache.

„Totuși, judecătorul de instrucție luorînd din ordinele celor mai mari, a pus în libertate pe d-șoara Gorjan și va da de sigur o ordonanță de neurmărire.”

— Dar care să fie interesul ministrului de justiție de a face mușama această afacere, întrebă pe d. Dancovici? — Afacerea se va face mușama, îmi răspunde amabilul meu interlocutor, pentru că, dacă d-șoara Gorjan ar fi adusă înaintea justiției, ar da pe față că d-rul Bastache a părăsit-o pentru a întretine legături amoroase cu o doamnă care face parte dintr-o familie liberală din Brăila.

X.

Depeșile „Adevărului”

Afacerea Dreyfus

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romîne”)

Paris, 18 Noembrie. — (primiți la 19, ora 8 dimineața). — Contesa Esterhazy adresase lui Figaro scrișoarea următoare:

„Domnule Redactor șef! Convinșă fiind că în curînd voiți vedea proclamîndu-se „complexa inocență a maiorului Esterhazy, bărbatul meu, am asistat tăcut, dar nu fără durere și indignare, la o „diocasa campanie dusă în contra sa și pe care las altora grija de a o judeca.

„Dar azi, d-voastră divulgați slăbiciunea „sa de om, secretele sale cele mai intime, viața sa privată, fără a vă îngrijii „că slăririi o inimă de femeie, o inimă „de mamă. Eh! bine, domnule, această „femeie, această mamă, crede de datorita „sa, să intervie pentru a vă zice: „acea- „sta mă privește numai pe mine și în „fața nenorocirei ce apasă în acest mo- „ment asupra omului al cărui nume îl „port și a cărei onoare va eși neatînsă „din această orudă încercare, iert și uit „totul.”

„Primiți sălutarile mele distînte.

(s) Nettancourt, contesa Esterhazy”

Paris, 18 Noembrie. — Nimic nou în privința afacerii Dreyfus. Generalul Pelleuec n'a primit pe ni-ment de dimineață. El s'a ocupat în special cu partea onchetei rela-țivă la scrisorile publicate de Figaro.

Acest proces a îndispu foarte mult pe

Ecouri parlamentare

Camera

19 Noembrie.

S'a observat foarte mult discuția aproape violentă pe care a avut-o d-l Dim. Sturdza cu d-l Chirșopolu.

Ministerii sint în par la Camera.

D. Malla se invitește prin Cameră cu aerul de chestor. D-sa crede că va fi de sigur ales.

D. Vintilă Rosetti declară că dacă studenții vor veni la redacția Romîniului să-i ceră rectificare, le va propune să colaboreze la ziarul său !!

Corpurile Legiuitoare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 18 Noembrie.

Sint aleși secretari d-nii: G. Ghițescu 69 voturi, G. Văscu 60 v., Dan Brătianu 81 v., I. Procopiū 60 v., C. Verescu 59 v., N. Ienăscu 72 v., G. Grădișteanu 64 v., G. Zarifopol 54 v.

Apoi se procede la alegerea chestorilor. Au fost aleși d-nii: H. Rosetti 70 v., I. Pilat 81 v., N. D. Moroianu 76 v., iar pentru al 4-lea loc a fost balotat între d-nii I. Malla și Al. Delimarcu.

Ședința se ridică la ora 3.40 m. Miine scrutinul de balotaj și alegerea comisiunei de răspuns la mesaj.

Ședința de la 19 Noembrie 1897

Ședința se deschide la ora 1.55 m. Prezidează d. Giani. Prezenți 115 deputați.

Pe banca ministerială d-nii D. Sturdza, Cantacuzino, Haret, Djuvara și Brătianu. La ordinea zilei e alegerea unui al patrulea chestor, rămas eri în balotaj.

D. I. Brătianu depune proiectul de buget al C. F. R. pe anul 1898.

D. M. Ferechidi depune un proiect prin care se autoriză comuna Iași să concedadă 40 de ani iluminatul orașului Iași și a tramvaiului electric societății Algemeine Electricitäts-Gesellschaft din Berlin.

D. Alex. Delimarcu arată că d-nii deputați G. Radu, Mincu și Cosmovici, cari ocupă funcțiuni salariate de stat, în baza legii nu mai pot ocupa mandatul de deputați.

De asemenea citează și cazul d-lui Schina, care a fost numit primar la Constanța. E de discutat dacă acest post e compatibil cu mandatul de deputat.

Se naște o discuție de regulament, dacă trebuie discutat sau nu imediat, incidentul ridicat de d-l Delimarcu.

După ce vorbește d-l B. Epurescu, la ora 2 și 20 minute, ia cuvîntul d-l ministru Haret, pentru a da oareș-cari explicațiuni în chestiune.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 18 Noembrie.

D. Valerian Urșeanu roagă pe d. Stătescu să renunțe la demisie și să nu priveze partidul de luminatul său conceniu. Dacă e bolnav poate să ia un concediu.

D. Gr. Ștefănescu exprimă aceeași părere, adăogînd ca să dea o mică parte din timpul pe care îl dă în alte părți și partidului, căci în aceste împrejurări interne și externe cei mari trebuie să dea exemplu de mai multă abnegațiune.

D. Stătescu răspunde că dacă hotărîrea sa nu era nestrămătată, n'ar fi așteptat rugăciunile d-lor Urșeanu și Ștefănescu. De alt-fel o asemenea rugăciune i-a adresat și delegații Senatului, care l'a mișcat pînă în suflet. D-sa, și ca simplu soldat, va ști să dea concurs guvernului.

Voci: La vot.

D. Stătescu. Ce, la vot. Procedeți la alegerea președintelui.

Voci. Cu bile! Cu bile!

D. Stătescu. Ia lăsați steacurile, (ese necăjit din incintă).

Se pune la vot cu bile primirea demisiei și se primește cu 56 bile albe contra 17 bile negre.

D. Mărzescu cere să se amîne pe miine alegerea noului președinte.

D-nii Esarcu-Bacău, general Catargiu și Dim. Sturdza susțin votarea imediată.

D. Șefandache cere să se suspende ședința pentru cîte-va minute și apoi să se procedeze la alegerea președintelui.

Ședința se suspendă zece minute.

La redeschiderea ședinței se procede la vot după apelul nominal.

Rezultatul votului

Votați 86

oină biata femele se vede silită să lase bagajele amanet pentru trei sute de lei și să părăsească din nou orașul. Și ca și dînsa și celelalte.

Nu știm ce părere are ministrul de interne, căruia i s'a mal atras atenția asupra scandalurilor de care se ține polițaiul din Pitești; pentru noi însă, faptele d-lui Dendrino și ale fostului inginer Trepteanu stau tot ce poate fi mai blamabil. Încă o dată dar, cerem d-lui Ferichide să ordone polițaiul de Pitești să lase pe fie-care în pace și să-și caute mai bine de funcția ce ocupă, căci e neuman — și va recunoaște-o cu noi și ministrul de interne — ca niște biete cîntărețe să fie împiedicate de a-și câștiga existența.

MODE

Redingotă



Mare redingotă de velur negru, in-
orustat cu mătase neagră mărginită de
chenilie neagră, garnitură de zibelină
formind un guler Medicis și garnisind
mărginile de înaltime și părțile de jos
ale mânecilor. — Tocă de velur roșu și
fonat, garnisită cu violete de Parma și
cu pene negre.

Laura.

DEPLASARI

17 Noembrie

Hotel Continental: Ghișescu, deputat, Fă-
țiceni. Durando, inginer, T. Oana. Th. Cinou,
prop., Tecuci. Dr. Scully, deputat, Iași. V.
Scully, deputat, Iași. G. Ștefănescu, depu-
tat, Craiova. Sam Löwy, fabricant, Wiena.

Hotel Boulevard: C. Filipescu, prop., Fi-
lippești. I. Lecca, deputat, Baeșu. A. Bravo,
inginer, B. Pesta. Ch. Gluckluch, comers.,
Galați.

Hotel Capșa: M. Rosetti, senator, Botoș-
ani. A. Erling, consul, Galați. M-me Ur-
zică prop., Botoșani. M-me Știrduza, prop.,
Iași. G. Ștefănescu, deputat, Iași.

Hotel English: Gorgos P. deputat, Vaslui.
V. Ghișescu, deputat, Iași. C. M. Ciocazan,
deputat, Craiova. Peșoiu, prop., C. Lung.
T. G. Teșeanu, inginer, Craiova.

Hotel Frascati: Locot. Colonel Budis-
teanu, militar, Craiova. Mărgăritescu, de-
putat, Focșani. Colonel Iarca, militar, Giur-
giu. Duna și d-ra Juvara, prop., Galați.

Hotel de France: Milleraud Paul și Ma-

yer Manoil, comers., Paris. Rosenbaum, co-
mers., Wiena. Gallasates, comers., Brăila.
Kelly, artist, Jamaica. Albert Lasso, artist,
B. Pesta. Rarichon, artist, Wiena. G. Bă-
land, comers., Brăila.

Hotel Central: G. Frâncu, moșier, T. Mă-
gurele. I. Broșteanu, moșier, Costești. Pa-
naitopol, moșier, Giurgiu. Ista, prosc, Moga-
lași. Burcilăscu, prop., Severin. Iancovescu,
prop., R. Vilcea. Vislon, deputat, Baeșu. I.
Grosșanu, deputat, Slăbina. Emil Cornette,
volajor, Paris.

Hotel Dacia: Petro Pastor, comers., Giur-
giu. Broter Braum, artist, Wiena. Eberher
Giu, artist, Wiena. I. Popescu, deputat,
Miriad.

Hotel Bristol: Rudolf Kafka, volajor,
Berlin. Leon Sachelari, prefect, Bacău. M.
Salman, volajor, Iași. Const. Raovizta, se-
nator, Tecuci. Luckhaus, volajor, Solingen.
Ilario Mariotti, inginer, Calafat.

Hotel Metropole: Sassi, prop., Brăila. Po-
pescu, prop., Craiova. Alexandrescu, prop.,
Dorohoi. P. Georgescu, moșier, Buzău.

Pentru cititorii noștri

Cam rar să poți găsi ceva bun și ieftin.
Totuși noua bibliotecă ilustrată din
Paris intrunește aceste condiții. Cu 25
bani în Capitală sau 30 bani în pro-
vincie se poate avea unul din volumele a-
părute în această colecțiune nostimă și u-
tilă și depuse în Suta de depeși a Adevărul.
Iată aici și lista volumelor apărute. Nu-
mele ce figurează pe coperta fie-cărui, dă
măsură valorii acestei biblioteci.

1. Jules Mary Amour d'enfant, amour d'homme;
2. X. de Maistre La jeune Sibérienne;
3. A. Duchastelle Bonheur brisé;
4. Charles Aubert Pêchés roses (1-ere serie);
5. Charles Deslys L'épave;
6. L. Marville Autour de la gamelle;
7. Paul Ponsolle Autour de la lune de miel;
8. Charles Mansel Petits pêchés;
9. Voltaire L'ingénu;
10. L. Marville Les amours de Janette
11. Paul Gasty Un jour d'angoisse;
12. L. Marville Rose-Claire;
13. E. Moret Coeurs d'élite;
14. Fortunio Les femmes pui aiment;
15. L'Abbé Prévost Manon Lescaut vol. I;
16. L'Abbé Prévost Manon Lescaut vol. II;
17. Lafontaine Contes et nouvelles vol. I;
18. Jules Mary Le boulet d'or;
19. L. Marville L'éventail rouge;
20. Walter Scott Les deux bouviers;
21. Piéris Le dot de Suzanne;
22. J. Lermina A. bruler;
23. Voltaire Zadig;
24. Lafontaine Contes et nouvelles vol. II;
25. L. Marville Mariage aux roses;
26. Charles Aubert Pêchés roses (2-me serie);

Cerurile se pot face notîndu-se pe coto-
rul mandatului postal — în dos — cuvintele:
Noua bibliotecă ilustrată, urmate de cifrele
ce figurează în dreptul volumelor dorite.

Cu cuponul de mai jos cititorul
„Adevărul” poate obține cinci
volume cu un leu în capitală și
un leu 25 bani în provincie.

BUN

pentru 5 volume
1 leu în Capitală
1.25 în Provincie
A se detașa și expedia Sutei de
Depeși a Adevărului București.

Pentru gospodine

Piept de vițel umplut
Se umple mai cu seamă pieptul cu
umplutură de franzelă, se frige o oră și
se dă la masă, garnisit cu salată. Dacă
umplutura este cu ragu, poți garnisi
friptura cu orez; dacă umplutura e de
ficat, garnisești cu mazăre, cu cartofi,
sau cu alte legume.

Gastr.

Licitațiuni

— In ziua de 1 Decembrie 1897,
orele 11 a. m., se vor vinde prin li-
citațiune publică orală, în localul pri-
măriei comunei Ogrezeni, județul Ilfov,
27 1/2 stînjeni lemne, fasonați, în pă-
durea statului Mihail-Vodă, seria VI,
parcele A, județul Ilfov, din arborii
uscați în picioare și căzuți pe jos,
dintre care 13 1/2 stînjeni sint de di-
ferite esențe, iar 14 1/4 sint de e-
sență tei.

Bonul 35 din Uciagașul misterios

Cu acest bon se poate obține anul din
următoarele planșe:

Planșe:
1. Copilași
2. În steier
3. Fomeca adormită
4. Lebăda
5. Diana surprinsă.

Fie care din aceste planșe, admirabil lu-
crate, are o valoare de cel puțin 3 lei și
se acordă cititorului foței noastre nu-
mal pentru 25 bani.

Gravuri:
1. Invingătorii Baștitot
2. Vremea frumoasă
3. Harpista
4. Gîdificarea legoi
5. Tiganii
6. Iubirea fiesgă.

Fie care din aceste gravuri, ingenioase lu-
crări de artă, are o valoare de cel puțin
3 lei și se acordă cititorului nostru nu-
mal pentru 60 bani, cu cel puțin 3 ten-
neri se poate obține o gravură pentru 50
bani.

Tablouri (audiate):
1. Tineretea
2. Aurora
3. Iuzia-Sclava-Fascinația
4. Suzana
5. Diana O femeie-Jucăria
6. Primăvara
7. Oglinda-Greorele
8. Baachanta și Satiru.

Fie care din aceste splendide lucrări ar-
tistice are o valoare de cel puțin 2 lei și se
acordă cititorului nostru numai pentru 25
bani.

Nu mai mare număr de cititori ai Adevărul
sunt permis realizarea acestor com-
binațiuni de premii; alt-fel aceste lucrări
de artă în mici cantități nu se pot obține
de alt cu prețuri foarte scumpe.

Profitați deci de ocaziune, cititori ai A-
devărului și ai foței noastre Uciagașul
misterios.

Cirque D'Liver
Director H. I. LANGER

Mercuri, 19 Noembrie 1897, orele 8 jum. sera

PRIMA
Mare Reprezentație de Gala de
DESCHIDERE
Artiști și Artiste de primul rang

Prețul locurilor:
Loje (4 persoane) 20 Lei; Parquet Scen-
ul 4 lei; Stalul I (numeroteat) 3 lei; Stalul
II (numeroteat) 2 lei; Galeria 1 leu. —
Bilete pentru militari: Parquet 3 lei; Stal-
ul I, 2 lei; Stalul II, 1 leu 50 bani; Ga-
leria 70 bani.

Biletele se sînt de vânzare la Hall de
INDEPENDANCE ROUMAINE.

AVIS. In toate zilele Mari reprezenta-
țiuni — Mercuri și Sîmbăta reprezenta-
țiuni HIGH-LIFE. — Duminică și Sîmbăta
cîte două reprezentațiuni cu simă
Directiunea.

G. NEGRI
fost magistrat avocat din Iași
S'a stabilit în
BUCUREȘTI, STR. FRANKLIN No. 10
Consultații de la 8—10 dimineața
689—12

DOCTORI
Doctorul ZIGURA
MEDIC LA SPITALUL FILANTROPIA
de boale interne
RULEVARUL ELISABETA, 64
Consultații 6 7 p. m. 1699

Dr. V. VINES
BOALE NERVOASE ȘI DE COPIL
Medic al Eforiei Spitalului în Secția Boale-
lor Nervoase.
Consultații Lunea, Miercuri și Vinerea
de la 1—3 p. m.
Str. Minervei 11 (dă în str. Ghencei) 603 80

COMERCIU ȘI INDUSTRIE
Mehmet Effendi
AGHAZADE
107.—CALEA VICTORIEI.—107
Instințeanț pe onor. sa clientelă de sosie-
rea Covoarelor sale veritabile turcești și per-
sienice, în toate mărimile și calitățile, non
plus ultra, cu prețurile cele mai estine. 637

CEL MAI MARE DEPOSIT DE
MAȘINI ȘI UNELTE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE
EUGENIU BEHLES

REPRESENTANT și DEPOSITAR al FABRICI TH. FLÜTHER, GAASEN, (Germania)
1 și 2, STRADA BIBESCU VODĂ, 1 și 2

RECOMANDA PENTRU SEZONUL CURENT:
LOCOMOBILE model perfecționat, cu
interbas mări cu și fără aparas de ars
pau, de 8, 9, 10, 12, 14 și 16 cai putere.

MORI TRANSPORTABILE, pe postament
de fer și de lemn, simple duble, triple
și quaduple din cele mai renumite fa-
bri de 55, 42 și 48 țoluri.

PIETRE DE MOARA Franceze v
litate, din Laferté-sous-Jouarre, toate
mărimile din renumita fabrică Dupré
& Oie, compuse din maximum 4—5
bucăți întregi fără pept.

BATOZE DE PORUMB simple și
duble, manuale și de abur, cu
elevațor, ultimul sistem per-
fecționat.

CURELE DE TRANSMISIUNE
Englezești, I calitate simple și
duble, toate lășimile.

PLUGURI, GRAPE și or-ce alte
Unelte Agricole.

Garanție Absolută pentru Material Solid și buna Funcționare
CONDIȚIUNI DE PLATA AVANTAGIOASE 680

SALA BRAGADIRU
In toate seriile concerte de orcheștră sub conducerea
d-lui Profesor O. PURSHG
INTRAREA LIBERĂ
Duminică de la 4-6 p. m.
CONCERTE DE PROMENADA
INTRAREA 50 BANI
BILETELE LUATE SUNT VALABILE ȘI SEARA 471 1

MAGASINUL
TUDOR THEODOR MĂRIT
TUDORACHE ȘI
TUDORICA ASORTAT
cu tot felul de

Bijuterie, Ceasornicarie și Argintarie pentru
cadouri de Nuntă, Logodne, Botezuri și Anul nou.
Primește zilnic noutăți. Cel mai mare atelier de reparațiuni.
Vinde mai estin ca ori-unde,
Premiți la clienți o cutie de ceai buchet imperial, cu 1 leu în loc
de 8 lei. 516-50

ELISEUL LUTHER
In toate seriile concerte de orcheștră executate de muzica regimen-
tală a regiilor, sub conducerea D-lui N. BUIUC
UMINICA, JOLA și SĂMBĂTA CONCERT CLASIC
Începutul la ora 4 p. m.
INTRAREA LIBERĂ 536

TELEGRAMA
Cine dorește să își dăș
față mobila casei cu preța-
vantajos, se poate adresa
la rect, sau prin corespon-
dență la d. R. Davidsohn
str. Sf. Vinari 25.
N. B. A expertiza și a asista
la licitație sunt de prima
necesitate. 174-50

PANAMA
Le meilleur de tous
Dépôt G-1, Creangă & Comp.—Bukarest.

MUȘAMALE IMPERMEABILE
OLE MAI ESTINE
VÂDE CA SPECIALITATE

Casa de mașini agricole și industriale.
W. STAADECKER BUCUREȘTI, Jimbada, 21
BAILA, Bulevar. Căța,
CRAIOVA, Cădăreșilor 109

CAFENEAUA CONCORDIA
STRADA SMARDAN No. 51
(sub hotel Concordia)

DIN NOU ARANJATA ȘI MOBILATA
onsumatiunile cele mai bune
ZILNIC BERE PROASPATA ȘI HANCARI RECI
CU PRETURILE cele mai MODERATE

Serviciu prompt
Domni vizitatori ai hotelului sunt ru-
gați a visita cafeneaua unde vor fi foarte
bine serviți. 567—

FEUILLANTINE
LIQUER SUPERIOR
se găsește în principalele stabilimente
604—10

AVIS
Din cauză de Bonă se vinde
în condițiuni de plată foarte a-
vantagioase o Prăvălie de Artice
de Mode situată în centrul Oră-
șului pe cea mai frecventată stradă și cu o
clientelă numeroasă de primul rang. Se pōte
primi și oferte de asociatiune.
Doritorii se pot adresa pentru or-ce in-
formațiune la d-nu

M. Horovitz
610—8
Strada Carol No. 51

Societatea Anonimă Ungară de Navigațiune
Fluvială și Maritimă

AVIS
Se aduce la cunoștință onor. public că
cursulele vaporelor de pa ageră, cu începere
de la 1 Decembrie (19 Noembrie) vor fi re-
duse ast-fel că numai un vapor va comu-
ca pe săptămîna între Galați și Turnu-Se-
verin, adică Mercuri de la Galați și de la
Turnu-Severin, prin urmare înlocuata comu-
nicarea vaporului în ziua de Duminică, care
a fost publicată în itinerarul de toamnă.
Galați 22/10 Noembrie 1897. 620
Agenția principală.

De vânzare în loturi
Terenul situat în vecinătatea imediată
cu gara și orașul Ploiești de pe moșia
Tatarani.
Acest teren, care se vinde cu metrul
pătrat, oferă prin situațiunea sa favora-
bilă avantaj extraordinare pentru instala-
țiunea diferitelor stabilimente indus-
triale și comerciale, clădiri de case, ma-
gazi, grădini și altele; avînd și izvoare
abundente de apă potabilă.
Informațiuni se pot lua la conșul
moșiei și la Domnu G. C. Dobrescu,
avocat la Ploiești. 1580 50

ANUNCIU
Se aduce la cunoștință că noua Moară
de arță din Corabia, județul Ro-
manași, construită cu cele mai moderne
și perfecționate MAȘINI, proprietatea
d-lui Telemaque Coravia a în-
ceput a funcționa producînd

Făinurile cele mai bune
de toate calitățile, fiind recunoscută su-
perioritatea grinelor din acest județ.
Pentru or-ce informațiuni a se adre-
sa la d-nul

Coravia & Mavrocakalo
Corabia. 424—25

DE INCHIRIAT
un apartament în etajul de sus, compus
din patru odăi, una bucătărie, un pod, iar
jos o spălătorie, pivniță și grădină. Apă în
curs. Situat în strada Berzei No. 113.
Doritorii sunt rugați a se adresa Calea
Victoriei No. 32 la d-nu F. Martin. 602—3

SINCA
VERITABILĂ DE PRAGA
CALITATE SUPERIOARA
Zilnic proaspătă, în deposit la —
A BLAU & C-ie
4 Strada Smîrdan 4 (Hanul Gherman) 573—10

HOTELURI
GRAND
Hotel Union
BUCUREȘTI
Situat în cea mai frumoasă poziți-
ne a capitalului. Aranjat și mobilat cu totul
din nou în anul de la 1 Martie cor. sub
o nouă administrațiune oferă D-lor volajor-
giori, camere de la 2 lei în sus. Tramway
și Tramcar în fața Hotelului.

HOTEL REGAL
TURNU-SEVERIN
Restaurat și mobilat cu totul din nou
se afla situat în centrul orașului, pe piața
principală și oferă onor. d-ni volajor-
giori, camere confortabile bine aranjate și cu
prețuri moderate.
Serviciul ales, curățenie exemplară.
Cafeneaua hotelului este de asemenea
din nou aranjată, și oferă, pe lângă con-
sumatiuni din cele mai bune, ziare ju-
rnalele din Capitală precum și jurnale
străine franceze și germane.
Biliarde, șach, domino, table și alte
jocuri sint la dispozițiunea onor. clien-
tele.
Cu deosebită simă
Nouă antreprenori
L SACHELARIU & D ANAGNOSTOPOL

FOIȚA ZIAR „ADEVERUL”
No. 48

Jacques Vingtras
roman de
Jules Valles
Partea a doua
BACALAUREATUL
Abi de tinerețe
XV
Domnule, domnule Bonardel

Scrisul meu mă omoară.
M'am gîndit la multe posturi dar
n'am la nimic aptitudinile cerute.

Mă adresez la toți aceia cari m'au
iubit măcar cit de puțin, cerîndu-le
scrisori de recomandăție pentru ori-
cine și ori-unde.

Am scris tuturor profesorilor mei
celor veșchi — nu toamă tuturor
imi lipsa hirtia necesară.

Aștept răspunsuri.
Patru zile, opt zile, cinci-spre-zece
zile! Nimic!
Să scriți oare din nou? dar tim-
brele?

Încă o sfortare!
Măninc pline goală și sacrificie pen-
tru mărei la două scrisori.
Am avut ocaziune și picururile. Nu mai
aveam de cit două dintre care unul
era foarte vechi.
M'a costat o jumătate de prinț
pentru ce să l rediez cu pline.

In fine, primesc o scrisoare de la
Civanne.
„Mi-am răscălit prin amintiri și
mi-am adus aminte de totă unuia
din cei mai veșchi elevi ai mei, d.
Bonardel; e un mare fabricant din
Paris...
„Va găsi un loc pentru tine la co-
respondență.
„Alăturz scrisoarea pentru d. Bon-
nardel.

D-nul Bonardel locuște o casă
mare de lângă ipodrom.
Mă adresez serviciului.
— D. Bonardel e acasă?
— Nu.
Un „nu“ obraznic, nerușinat.
Revin a doua zi.
— D. Bonardel?
Acelaș răspuns ce și ieri.
— Am să l zic ceva foarte impor-
tant.

Feciorul mă ascultă și imi cere
numele...
— D. Vingtras.
— Cum?
Mă face să repet.
Mi-a schimbât pe s de la urmă.
Imi zice Vingtras.
— Ai cartă?
— Am uitat-o.
Nu-i adevărat, n'am cartă de vizită.
De ce așa avea?
— D-l Bonardel a zis că nu v
cunoaște. Trebuie să l scriți pentru
ce voiți să l vedeți.
Mă duce să compun scrisoarea la
un prieten care are plouri.
Dar nu voiți putea să mi fac tot-
d-a-una corespondența la dînsul.
Am stricat trei caiete, șase condei,
copii peste copii, pete peste pete!
Pentru adresa am fost silit să fac
scrisoarea din nou de trei ori.
Cum trebuia să fac?

Domnului
Domnului Bonardel
sau
Domnului Bonardel
simplu — într'un rînd?

Cum se face în comerț?
Am spus de două ori Domnule,
la noroc! Mai bine mai mult un Domn
de cit unul mai puțin.
La scrisoarea mea am alăturat și
pe acela a vechiului meu profesor.

Sosește răspunsul.
— Domnul Bonardel v'a va primi
mîine, Vineri, la 8 ore dimineața.

M'am sculat la cinci — din pruden-
ță — era frig.
Ploua.
N'aveam bani să iau o trăsură.
Am dat o fugă de la cartierul
Latin la Hipodrom.
Pentru ca să intru toamă la ora
fixată, am trebuit să mă mai plimb
pe afară.
In fine, e 8 fără 5 minute.
Iată-mă.
D-nul Bonardel a dat holărtrea.
Portarii imi zice cum mă vede:
— Urmează-mă.
El mă duce pînă la ușă înaintea
căreia mă lasă.
In fine, revine și mi face semn să
intru.
Intru.

D-l Bonardel imi arată un scam.
Aștept.
Nimic.
Se uită la niște hirtii și are aerul
că nu se ocupă de mine.
Pot să fac și gimnastică dacă
vreau.
Tușesc puțin.
Asta nu l îngrijeste de loc; pot să
tușesc ori cit.
Serie mereu.
E ultimăre tăcerea asta l...
Dacă ași rupe ceva?.

Las să mi cază pălăria. Ea face
un rotogol prin toată odaia.
Mă duc după ea.
Am găsit un mijloc bun; am oca-
zia să mă duc după ea, să mă aplec,
s'o ridic să mă întorc.
D. Bonardel rămîne liniștit.
Nu l supăr de fel.
Ah! cu atit mai rău, rup ghița.
— Domnule, domnule Bonardel.

M'am hotărit să vorbesc. Darmă
rămân în gînd adresa pe care am
scris-o ieri și i-am zis: „Domnule
domnule Bonardel“ ca și cînd ei-
team picul.
El nu se mișcă.
Crede că l scriu o scrisoare și aște-
ptă să l o dau.
Reîncep mai precis:
Domnule Bonardel, strada Co-
lysee 28...
Tot d-a-una amintirea picului.
Intorcîndu-se spre mine, d. Bonar-
del imi zise.
— Domnule Vingtras...
— 13 strada Saint-Jacques!
D-l Bonardel se inclina.
Și acum ce vreau?
Ochii d-lui Bonardel, strada Co-
lysee 28 întrebă pe d-nul Jacques
Vingtras, 13 strada Saint-Jacques,
despre ce e vorba.
De sigur că n'am venit să mi a-
runc pălăria și să l citesc picurile.
Trebuie să mă explic.
— Domnule, sint tînăr...

Am spus asta foarte încet ca și
cînd aș fi făcut o destăinuire care
mă costa.
— Sint tînăr...
Las vîrsta la oparte și reîncep:
— Domnule, am crezut că cu re-
comandăția d-lui Civanne, vechiul
meu profesor, veți avea bunătatea
de a mi găsi vre-un loc care mi-e
imposibil să l obțin singur, străin fără
nici o cunoștință, fără sprijin...
D. Bonardel imi face semn să mă
opresc.
— Ce știți să faci?
Ce știți să fac?
Mă întrebă fără să fiu pregătit
să l răspund.
Ce știți să fac??
— Sint bacalaureat.
D-l Bonardel repetă întrebarea din
nou; fără îndoială, crede că sint surd.
Imi spune apăsat.
— Ce știți să faci?
Imi sucesc pălăria, mă gîndesc...
D-l Bonardel mă așteaptă un mo-
ment, imi dă vreme două minute.
Măntoile au trecut; e în tîndea mina
spre o sonerie și sună.
— Recondu pe domnul
Igi vîră nasul în hirtii. Mă iau
după servitor și ies cu capul năuc.
(Va urma)

